

## КОЖЕМЯКИН ПЁТР ПАВЛОВИЧ

1917–1983



Старший сержант Рабоче-крестьянской Красной Армии, командир взвода, участник Великой Отечественной войны. Герой Советского Союза (1945).

Участник боёв за освобождение города Гродно от немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны (1944).

В июле 1944 года взвод под его командованием успешно навёл переправу через Неман возле Гродно и построил мосты через протоку между озёрами Белое и Рыбница вблизи деревни Озёры Гродненского района.

Награждён орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда» Героя Советского Союза, орденом Отечественной войны II степени, орденом Красной Звезды, медалями.

В городе Гродно в 2015 году имя Героя Советского Союза Петра Павловича Кожемякина было присвоено улице в квартале блокированной и усадебной застройки «Лососно-4».

Родился 27 июня 1917 года в деревне Изосимкино (ныне Каргатского района Новосибирской области) в семье крестьянина. Оставшись сиротой, рос и воспитывался у родственников в деревне Дубрава Чулымского района. Окончил три класса школы, работал плотником в колхозе «14-я годовщина Октября».

24 июня 1941 года призван на военную службу. На фронте с ноября 1941 года – направлен в саперную часть. Боевой путь начал под Москвой. Командовал отделением, взводом. Был тяжело ранен и контужен.

Взвод 877-го отдельного сапёрного батальона (36-й стрелковый корпус, 31-я армия, 3-й Белорусский фронт) под командованием старшего сержанта П. П. Кожемякина в июле 1944 года навёл паромную переправу через реку Березина в районе деревни Новосёлки (Минская область), построил мосты через протоку между озерами Бяле и Рыбница в местечке Езеры (Гродненская область) и через реку Неман на подступах к городу Гродно.

Когда сапёры Кожемякина у деревни Бережаны подошли к реке Неман, на противоположном берегу автоматчики с трудом удерживали небольшой плацдарм. Через реку предстояло построить мост в 100 метров. Надо было торопиться – без подкрепления плацдарм отойдет к немцам.

Сапёры готовили опоры и на руках подтаскивали к реке, командир с несколькими бойцами находился по грудь в воде: принимал опоры и устанавливал их на дно. Не бросали работу даже во время налётов вражеской авиации, и через 6 часов адского труда переправа была готова.

Фашисты совершили очередной налёт и разбомбили часть моста. Старшина Кожемякин с бойцами опять пошел в воду и взялся за починку переправы. За ночь по этому мосту проследовали части двух стрелковых и одного кавалерийского корпуса.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за отличие в боях при освобождении Белоруссии Петру Павловичу Кожемякину присвоено звание Героя Советского Союза.

Награждён орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда» Героя Советского Союза (1945), орденом Отечественной войны II степени, орденом Красной Звезды, медалями.

В сентябре 1945 года демобилизовался. Жил в городе Чулыме Новосибирской области. Работал председателем колхоза, в 1953–1977 годах – монтером на Чулымской дистанции пути.

Умер 21 октября 1983 года.

В центральном парке на Аллее славы в городе Каргат (Новосибирская область, Россия) установлен бюст Петра Кожемякина. Его имя носит одна из улиц города Чулыма. В 2005 году установлена мемориальная доска в честь Петра Кожемякина на здании конторы Чулымской дистанции пути.

В Новосибирске имя Петра Кожемякина увековечено на Аллее героев у Монумента славы.

В городе Гродно решением Гродненского городского Совета депутатов от 22 октября 2015 года имя Героя Советского Союза Петра Павловича Кожемякина улице в квартале блокированной и усадебной застройки «Лососно-4».